

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.080

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 5 "
Extranjero. Trimestre. 6 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 21 DE JULIO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

Otra página para la Historia de Gibraltar

Antes de terminar el histórico esbozo que venimos haciendo de las vicisitudes de Gibraltar, de su primer conquista en 1309 hasta su reintegración a la corona de Castilla, insertamos a continuación, literalmente, como dato instructivo y documento interesante no reproducido aún, la merced y confirmación de Gibraltar, del Rey Don Fernando V el Católico, el que ganó a Granada, al duque don Enrique de Guzmán el Bueno, al que acompañó el nombramiento de adelantado mayor de Andalucía, encargándole en este que «pues tenía la ciudad de Sevilla y las villas de Carmona, Lebrija, Utrera, Aracena, Fregenal, Arroche, Alanís, Constantina, Alcantarilla y otras muchas villas, castillos y ciudades de Andalucía, así de la Corona Real como de su estado, hiciese de manera como dende ellos, e con la gente dellos, defendiese por aquella parte del Andalucía la guerra que el Rey de Portugal le quería hacer e que para ello le enviaba sus especiales poderes e mandamientos».

A este Real despacho acompañaba un privilegio de la Reina católica D.^a Isabel I, en que le hacía merced de la isla Antonia, sujeta al reino de Portugal, donde ellos tenían título; y para más estimularle, el Rey D. Fernando V le envió una cédula suya, escrita de su letra, cuya síntesis era que por cuanto el mastrazgo de Santiago estaba vacante, teniendo en cuenta la estirpe, la grandeza de su estado y la autoridad de su persona, le hacía merced de dicho mastrazgo y lo investía en él y se lo daba con todas aquellas cosas y preeminencias que los maestros suelen tener.

Todo esto vino unido al privilegio de la merced de Gibraltar, que se consiguió en el mismo mes que entró el Rey D. Alonso de Portugal con su ejército y comenzó la guerra titulándose Rey de Castilla por haberse desposado con la Princesa D.^a Juana, hija de Enrique IV y heredera jurada de estos reinos.

He aquí la merced de Gibraltar, del Rey D. Fernando el Católico, el que ganó a Granada: Don Fernando, por la gracia de Dios Rey de Castilla, de León, de Toledo, de Sicilia, de Galicia, de Sevilla, de Córdoba, de Murcia, de Jaén, del Algarve, de Algeciras, Príncipe de Aragón, señor de Vizcaya e de Molina, a los infantes, duques, preladados, condes, marqueses e ricos hombres; maestros de las órdenes, priores, comendadores e subcomendadores, alcaides de los castillos e a los del mi consejo, oidores de mis audiencias, alcaides, justicias y oficiales caballeros, escuderos e hombres buenos de la muy noble y leal ciudad de Sevilla y de las otras ciudades de los mismos reinos y señoríos, etc.; salud e gracia.

—Sepades que D. Enrique de Guzmán, duque de Medinasiona, conde de Niebla, cuya es la ciudad de Gibraltar, mi primo e del mi consejo, me envió a hacer relación que él tiene por suya e como suya por merced, por juro de heredad por siempre jamás, de los Reyes de gloriosa memoria, mis antecesores, del señor Rey D. Enrique mi hermano, cuya anima Dios haya, el duque de Medinasiona y el conde de Niebla, con todas las otras villas y lugares del mayorazgo quel dicho duque su padre le dexó, e de la dicha ciudad de Gibraltar con sus pagas e lievas e la alcaldía mayor de la dicha ciudad de Sevilla e la renta de los cueros de la dicha ciudad e de su arzobispado e del obispado de Cádiz e el cargo e descargo de la villa de Sanlúcar de Barrameda e ciertos mrs. de juro de heredad e de merced de por vida, e otras muchas cosas que por cartas e privilegios de los dichos señores Reyes mis antecesores tiene, suplicándome e pidiéndome por merced que se lo mandase todo confirmar e que sobre ello le proveyese como e señalados e muy leales e muy continuados servicios quel dicho duque mi primo ha fecho a mí, e a la muy escarcelada Reina, mi muy cara y amada mujer, e los que aquellos dondel viene hicieron a los Reyes de gloriosa memoria mis antecesores, e por lo hacer bien e merced túvelo por bien. E por la presente confirmo cualesquier cartas e privilegios e otras cualesquier escrituras e mercedes quel dicho duque mi primo tiene de todas las cosas sobredichas e de cada una dellas contenido, e cada cosa e parte dello; y es mi merced e voluntad, e mandó que le sean guardadas e valan agora e de aquí adelante para siempre jamás, a él e a sus herederos e sucesores en todo e por todo, según que en ellas y en cada una dellas se contiene, y es mi merced e voluntad que goce de todo bien e cumplimiento, e según que hasta aquí le han sido e son guardadas e de ellas ha gozado: porque vos mando a todos e a cada uno de vos que cumplades e fagades guardar e cumplir esta mi carta e confirmación del dicho duque de Medina e conde de Niebla, con todas las villas e lugares que el dicho su padre le dexó de mayorazgo y la merced de la dicha ciudad de Gibraltar con sus pagas e lievas e de la dicha villa de Huelva e de las tercias de toda su tierra, e de las dichas villas de Ximena e Montecorto con sus pagas e lievas e de la alcaldía mayor de la dicha ciudad de Sevilla e de la renta de cueros de la dicha ciudad e de su arzobispado e obispado de Cádiz e el cargo o descargo de la dicha su villa de Sanlúcar de Barrameda e todos los mrs., así de por juro de heredad, e merced, etc. Dada en la villa de Valladolid a ocho días de Mayo del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo 1475.—Yo el Rey.—Yo Gaspar de Avión, secretario del Rey nuestro Señor e de su consejo la fize escribir por su mandato, etc.

José de Guzmán el Bueno y Padilla, de la Academia de la Historia.

ENSUEÑOS

POESÍAS DE FRANCISCO AREVALO
De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	31.188	22
Señores García, orífices y plateros		5
Señora viuda e hijos de don Manuel Fragero		25
Comandancia de la Guardia civil de Canarias, en Santa Cruz de Tenerife		11 40
Total	31.229	62

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

De Doña Mencía

A las diez de la noche del día de ayer se efectuó con toda solemnidad en la parroquia de Nuestra Señora de la Consolación de esta villa, el enlace de la distinguida y simpática señorita Lolita Campos González con el ilustrado maestro de instrucción pública de Guadalcázar don Carlos de Toro Soulé.

Apadrinaron a los contrayentes los hermanos del novio don Antonio y Conchita.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

La novia ha recibido muchos y valiosos regalos.

Deseamos a los nuevos esposos una interminable luna de miel y todo género de venturas en su nuevo estado.

Se están efectuando en este término las faenas de recolección.

Del resultado de ella están quedando los labradores muy disgustados, pues esperaban que, dada la buena grana con que parecía que habían terminado las sementeras, no resultaría tan mala la cosecha como al principio se creía, pero sus esperanzas se han visto defraudadas al recoger el grano de la era.

Las viñas, debido a las varias enfermedades que las han atacado, hay muchos sitios donde está completamente perdida la cosecha e ahora todas las esperanzas están en los olivos, que a la presente están muy buenos de fruto.

El Corresponsal.
19 Julio 1915.

NOTICIAS MILITARES

Gala
Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Reina Cristina las tropas de esta guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

A Sevilla
Ha marchado a Sevilla el médico primero don Jesús Bravo, que ha permanecido en esta capital en comisión del servicio.

De África
Se ha presentado en esta plaza el primer teniente de las fuerzas mudéjares don Joaquín Miguel, que viene de África en uso de permiso.

A incorporar
Han marchado a Tetán para incorporarse a sus destinos el segundo teniente de infantería don Carlos Arredondo y los segundos tenientes del mismo arma don Antonio Duplas y don Manuel Gómez.

LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez, ayer, por la mañana, se reunió la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores García Martínez, Fuentes Breña, López Cubero, Muñoz Cobo y Torrico García y el secretario don Filiberto López.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar unas facturas del suministro de jabón a la Casa provincial de Expositos y el Hospicio durante el segundo trimestre del año actual, otra de drogas y medicinas suministradas por la Unión Farmacéutica al Hospital de Agudos durante el último mes de Mayo y otra de don Rafael María Pérez de Castro por la confección de siete uniformes para los ujieres de la Corporación.

Conceder a la Sociedad Hernández y Compañía, a propuesta de la Contaduría, el premio de cobranza que tiene derecho por ingresos de resultados realizados desde el mes de Abril a Junio próximo pasado.

Declarar la responsabilidad personal del alcalde y concejales de Baena y la Carlota por débitos del segundo trimestre de 1915.

Aprobar un expediente sobre señalamiento de precios medios.

Aprobar también las cuentas de raciones suministradas por don Sabino Rico a los Hospitales de Agudos y Crónicos, el Hospicio y la Casa provincial de Expositos durante la primera quincena del corriente mes.

Aprobar igualmente un informe favorable de la Sección de Fomento en el expediente instruido a instancia de don Antonio Baena Delgado, vecino de Puente Genil, para derivar aguas del Genil con destino a la Eléctrica de Nuestra Señora del Carmen.

Autorizar al Director del Hospital de Crónicos para adquirir artículos de ferretería, hilos y otros artículos, y al de la Casa provincial de Expositos para comprar hilos y otros efectos de costura.

Conceder el ingreso en el Hospicio a Francisca Javiera de los Reyes y Rafael Ruiz Fuentes. No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

Los gremios cordobeses EN PRO DE LA FEDERACIÓN

En el local de la Cámara de Comercio se ha celebrado una nueva reunión de representantes de diferentes gremios de esta capital, con el objeto de seguir los trabajos para llegar a la federación gremial cordobesa.

Presidió la reunión don Bartolomé Delgado Madueño y asistieron los señores Carretero, Márquez, Rueda, Ruiz (don José María y don Rafael), Otero, Pérez, Sánchez, Revuelto, Moyano, González Hoyos, de Aquino (don Tomás), Costi, Martínez Navarro, Carrillo Pérez, Pérez de Luque (don Carlos) y del Pozo Yusta.

Don Leopoldo Lara excusó su asistencia, adhiriéndose al acto.

Explicado el objeto de la reunión por el señor Delgado Madueño, usaron de la palabra los señores Carrillo Pérez, Ruiz (don Rafael), Martínez Navarro, Carretero, González Hoyos y Márquez, abogando todos por la federación y ofreciendo su cooperación personal más decidida en favor de los trabajos de organización que se están realizando.

Entre los acuerdos adoptados figuran los siguientes: que el teniente de alcalde y presidente del gremio de tejidos don José Carrillo Pérez visite, en su próximo viaje a Valencia, al presidente de aquella federación local; citar para el próximo jueves, a las diez de la noche, al gremio de tejidos en la casa de su presidente, señor Carrillo Pérez, para tratar de que se sume a la federación cordobesa y a la nacional y, por último, nombrar una comisión de propaganda y organización, que quedé constituida por los señores Delgado Madueño, Carretero, Ruiz, Revuelto, Márquez, de Aquino (don Tomás) y Lara (don Leopoldo).

Con ello, y tras un breve resumen de la presidencia, terminó la reunión.

TRIBUNALES

Posesión
Se ha posesionado de su cargo el nuevo magistrado de esta Audiencia provincial don José Villalba Martos.

Juicio oral
Ante la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Montilla contra Manuel Sánchez Priego, por el delito de atentado.

Los señores Enriquez y Caballero tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Exposición escolar

Atentamente invitados por la Regente de la Escuela graduada aneja a la Normal de Maestras de esta capital doña Rosario del Riego, ayer tuvimos el gusto de visitar la exposición de trabajos escolares verificados durante el último curso por las alumnas de la expresada escuela.

La exposición, que es verdaderamente notable, está dividida en cuatro secciones correspon-

dientes a cada uno de los cuatro grados de que consta la enseñanza en aquel centro.

Todos los trabajos están ejecutados admirablemente y confeccionados con mucho gusto, aún los presentados por las alumnas del primer grado, que sólo tienen de seis a nueve años.

Muchos de dichos trabajos son de bastante mérito.

Consisten en figuras geométricas construidas con cartulina, álbums de problemas de aritmética, gramática, geometría, física, química, etcétera, cuadernos de escritura al dictado, mapas hechos por las alumnas, trabajos de construcción en miniatura y de adorno y confección de ropa blanca.

Además figura en la exposición un libro muy curioso en el que las alumnas anotan diariamente las impresiones que reciben durante su estancia en clase.

La exposición está siendo muy visitada y cuantas personas concurren a ella tributan grandes elogios a la meritoria labor que en pró de la enseñanza realizan la señora del Riego y las demás profesoras de aquel Centro docente, a las que enviamos nuestra cordial felicitación, así como a sus aventajadas alumnas.

DE LA PROVINCIA

Sin dueño
En las inmediaciones de Rute ha encontrado la benemérita un burro, ignorándose quien sea su dueño.

El expresado semoviente ha quedado a la disposición del alcalde de aquel pueblo.

Pistolas
La benemérita de Almedinilla ha intervenido a los vecinos de aquel pueblo Manuel y Felipe Sánchez Malagón dos pistolas que usaban, careciendo de la correspondiente licencia.

Por folsedad
La Guardia civil del puesto de Posadas ha detenido al vecino de aquel pueblo Francisco Quintana Castell (a) Anchovera por haber declarado falsamente ante el Juzgado de instrucción del partido cuando fué requerido por dicha autoridad, a cuya disposición ha quedado.

El amigo Marcelo

Hace muchos años mi amigo Marcelo publicaba en un periodiquito sevillano nombrado *El Porvenir*, que no sé si aún existe, unos versillos en que comentaba donosamente la actualidad. Yo enviábale sinceramente a aquel muchacho, que a diario recibía el homenaje de la lectura y quien sabe si los comentarios de unas docenas de señores. Y un día fúme a él con unas cuartillas trunculentas, al final de las cuales moría el protagonista en medio de una horrosa explosión. Sin duda yo tenía notables disposiciones para la tragedia. Marcelo, bondadosísimamente, se encargó de aquellas calamidades, las corrigió, y otro día felicísimo, me anunció que por la noche el diario traería mi engendro. Desde bien temprano me dediqué a pasear la calle donde se imprimía el periódico y sus proximidades y a rondar los puestos donde se vendía. Al cabo de unas horas de espera y de numerosas preguntas a los vendedores, llegué a adquirir bastantes ejemplares de la codiciada hoja. Allí venía mi cuento, pero ¡Dios mío! qué desfigurado. Tan corregido estaba que yo, que era el padre de la criatura, no lo reconocía. Al día siguiente recibí las felicitaciones efusivas de muchos compañeros en la Universidad, y a pesar de que lo único mío en el artículo era la firma, no me recordaba la conciencia. Sin duda, yo estimaba en poco la sínderesis literaria. Y

hasta un letradillo en ciernes, que hoy administra justicia en un pueblo próximo, hizo una parodia de mi producción.

Desde entonces, una amistad cordial me ha unido con Marcelo.

El Marcelo de aquel tiempo es el don Marcelo de hoy, y a traerme gratas noticias del amigo que en la corte trabaja febrilmente, llega a mis manos, en estos días, una «Memoria presentada para obtener el grado de doctor en la Facultad de Derecho», que trata de un tema apropiado a la delicadeza espiritual de mi amigo: ideas generales sobre legitimación y distintas clases de hijos. Es de las lecturas que amargan, porque el autor rompe una lanza de justicia y de amor en pró de esos desgraciados que no pueden ostentar el nombre de sus padres. Y sus palabras airadas parecerán que van velozmente, en alas de viento, a perderse en el vacío, y que la semilla arrojada en terreno infecundo languidecerá sin poder extender sus raíces. Pero los visionarios, los que firmemente esperamos en una edad mejor y creemos que quizá no está lejana la época en que los ideales de justicia y de amor sean una risueña realidad, sabemos que los gérmenes generosos no se pierden y que al soplo del suave cefirillo de la caridad y al calor de los rayos del sol de la justicia, reviven las bienaventuranzas que parecían muertas y que sólo esperaban a que los hombres buenos supiesen reanimarlas para gozar de ellas.

DE SOCIEDAD

Desde hace varios días se halla en cama, sufriendo una fuerte afección de carácter pulmonar, el digno jefe de la Sección provincial de Pósitos don César Ortiz y Keyser. Deseamos su total restablecimiento.

Se halla en Córdoba el Deán de la Metropolitana de Sevilla don Luciano Rivas Santiago.

Han contraído matrimonio en esta capital la bella señorita María Torres Barroso y el apreciable joven don Francisco Triviño Ureña. Bendijo la unión el rector de la parroquia del Salvador don Juan Bautista Rubio.

Apadrinaron a los contrayentes doña Concepción Poyato de los Ríos y don Esteban Gómez Mateo y actuaron de testigos don Pedro Barbudo y don Ricardo Casas Biedma. El nuevo matrimonio ha marchado a Málaga. Le deseamos todo género de venturas.

DE HACIENDA

Devolución
Se ha dispuesto que sean devueltas al recluta Juan Luque Bonilla las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de permanencia en filas.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza
El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de Valenzuela don Antonio Vallejo Romero, al de Peñarroya don Rafael Moledano González, al de Montilla don Angel Salas Delgado y a los de Cabra don Manuel Gan Arcos y don Manuel Carriero Reyes.

Presos
Se ha dispuesto que los reclusos en la cárcel de Aguilar Francisco Delgado Márquez y Francisco Palos Belmar sean trasladados a la de Lucena.

—¿Cómo así?
—Porque se ha muerto hace dos meses.
—¡Es particular!—exclamó Mignel.—Su posición de usted es semejante absolutamente a la mía.
—¿Es posible? ¿Usted también está al servicio de alguien?
—Sí.
—Pues no lo parece, y si lo es, el empleo de usted debe ser ventajosísimo.
—Era intendente.
—¿De quién?
—De un francés que poseía y explotaba unos terrenos en que había una mina de diamantes y otras piedras preciosas.
—¡Buena industria!—replicó el pasajero, cuyos ojos centelleaban al oír hablar de diamantes y piedras preciosas.
—Pero ¡caramba!—añadió—con semejante amo habrá usted hecho fortuna.
—La generosidad de mi amo me ha proporcionado, efectivamente, la ventaja de hacer algunos ahorros. Regreso a mi patria con un porvenir asegurado.
—¡Ah, nuestra posición no se parece ya! Usted vuelve rico, mientras que yo apenas traigo más que unas cuantas monedas de oro en el portamonedas. Llegado a Francia, usted no tendrá que pensar más que en descansar, en vivir de sus rentas... yo tendré que ponerme a trabajar si no quiero morir de hambre. ¿Qué quiere usted, no he tenido suerte! ¿Ya debía usted estar cansado de vivir en la India inglesa?
—Pero hubiera esperado a que mi amo regresara para volver con él a Francia.
—¿Era buen sujeto?

bía servido de su cómplice de espionaje para sacar de este negocio todo el provecho posible.

Durante seis ó siete años, Jarry bajo la dirección de la antigua espía, había hecho prodigios, pero esto no bastaba a satisfacer su actividad febril ni encontraba medio de dedicarse asiduamente a su pasión por los bienes ajenos.

Todo le salía bien. Su sueldo por un lado y de otro lo que le producían sus patrocinios le permitían vivir alegremente y así lo hacía.

Pero tanto va el cántaro a la fuente que al fin se rompe. Una noche fué cogido en infraganti delito de robo con fractura en una villa de los alrededores de París, con la circunstancia agravante de que estuvo a punto de asesinar de una puñalada a uno de los agentes que le arrebataron al defenderse para escaparse. No lo conguió y fué juzgado y condenado a siete años de trabajos forzados. Cumplida en Cayena su condena, se le autorizó a regresar a Francia donde debía estar sujeto a la vigilancia de la policía.

Al llegar a Tolón debía presentarse en la Prefectura para que se le designara el punto de residencia.

El tanante había conseguido permiso de volver a Francia gracias a su conducta ejemplar en Cayena, y sobre todo gracias al valor de que había dado pruebas para dominar una insurrección.

Lo del valor era cierto; pero la conducta ejemplar no era más que el desarrollo de un plan habilmente combinado.

Era preciso aparecer como un hombre que con su conducta ejemplar aspira a resarcir un pasado criminal a fin de crearse un porvenir.

A sus antiguos vicios Jarry había pues añadido el de la hipocresía.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos Azulejos Cemento "Lafarge," Tubos de grés
—Calentadores de agua Bañeras Lavabos—Inodoros—
Bidets, etc.—Pinturas "Matolín,"

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM 19

DE BELMEZ

Exposición escolar. — Concierto musical
Hoy he tenido una verdadera satisfacción en visitar la primera escuela nacional de niños de esta localidad, a cargo del ilustrado profesor don Vicente Cámara Antón.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Real decreto de 5 de Mayo de 1913, el señor Cámara ha convertido el amplio local del colegio que dirige en admirable exposición de trabajos escolares, tan dignos de examen por la importancia que en sí tienen, como por la recopilación de los mismos, prueba inequívoca del cuidado que en ello y para este caso ha tenido el profesor en cuenta durante el pasado curso.

Las paredes del extenso local están simétricamente cubiertas con trabajos hechos por los niños, consistentes en multitud de mapas diferentes en colores, figuras geométricas, de física, anatómicas y de adorno; líneas de esferas, arcos, periscios y antipodas; zonas, eclipses, sucesión de día y de noche y sistemas planetarios y ejercicios de Geometría lineal.

Además, en cuadros apropiados, ejemplares de plantas, insectos, piedras, carbones y minerales, y sobre las bancas de escribir, colocadas junto a las paredes del local, infinidad de cuerpos geométricos en cartulina, palancas, vasos comunicantes confeccionados con cañas, garruchas, péndulos, romanas y balanzas; cuadernos diarios escolares y muchos planos; legajos de usos comunes de la vida, redactados por los niños, y planas de escritura desde las primeras reglas a los escritos al dictado.

Tanto la exposición de los trabajos enumerados, cuanto la simétrica colocación de los mismos para su examen, demuestran, no sólo el incansable trabajo del profesor bajo cuya dirección han sido hechos, sino el empeño del mismo en cuanto al estímulo de sus discípulos pueda contribuir, buscando para él la satisfacción del cumplimiento de su deber y la de que sus educandos respondan a sus desvelos.

Una observación he hecho en este colegio: el menaje del mismo no corresponde a la importancia del trabajo del profesor.

La escuela esta en un taller que tiene un maestro inmejorable y una tan escasa como insuficiente herramienta, con cuya falta sólo la habilidad de aquel puede hacer buenas cosas.

Entiendo que el Inspector de la provincia dará la razón a esta opinión mía.

Supongo que tanto las autoridades locales como la Junta de Instrucción primaria habrán, no sólo visitado la exposición a que hago referencia, sino consignado en donde correspondía y en bien de la instrucción, un aplauso a tan ilustrado profesor, cuyo merecimiento es digno de los elogios de todos los que consideren la instrucción popular como la única regeneradora de la sociedad en que vivimos.

Anoche, en el Teatro Principal, el centro filarmónico El Pentágono celebró un extenso y variado concierto, cuyo programa, compuesto de nuevas y bien estudiadas obras, mereció sinceros aplausos del numeroso público que a él asistió.

El patio de butacas estaba ocupado total y exclusivamente por lindas belmezanas, que, a pesar del fuerte calor que en el local hacia, resistieron valientemente hasta el final, honrando con ello, al par que a los artistas, a su digno presidente don Antonio Hidalgo Diéguez, que en todo cuanto al centro El Pentágono se refiere multiplica sus cuidados y sacrificios para que este quede a la altura que se merece y el público complacido de sus trabajos.

La velada no pudo ser más agradable para todos los concurrentes, que premiaron como se merecía el trabajo de aquellos artistas, obligándoles con su aplauso a repetir varios números del programa.

En la tarde del 25 del corriente, festividad del Apóstol Santiago, se verificará en esta plaza una corrida de cuatro hermosos novillos-toros, los dos primeros de la ganadería de don Agustín

NOTAS TAURINAS

El próximo día 25 actuarán en Tomelloso Alfonso Muñoz (Corchato II) y Agujetas hijo, quienes lidiarán reses de la ganadería de Cádiz.

Ha quedado definitivamente ultimado el cartel de las corridas de San Sebastián.

Las de abono se celebrarán los días 14, 15, 22 y 29 de Agosto y 5 de Septiembre y en ellas tomarán parte Francisco Martín Vázquez, Rodolfo Gaona, Josecito Gómez, José Gárate, Paco Madrid y Alfonso Cela.

El día 14 se lidiarán toros de don Gregorio Campos, el 15 cuatro de Medina Garvey y cuatro del Duque de Tovar, el 22 seis de Santa Coloma, los cuales serán estoqueados por el famoso diestro Josecito el Gallo, el 29 de don Eduardo Miura y el 5 de Septiembre de don Felipe de Pablo Romero.

Ya han sido desencajados en Valencia los toros pertenecientes a las ganaderías de Miura, Contreras, Pérez de la Concha, Murube, Conradi, Pablo Romero y Braganza, que han de lidiarse en aquella plaza con motivo de las próximas fiestas.

De Lis.

La Comisión mixta de Reclutamiento

En la sesión últimamente celebrada por la Comisión mixta de reclutamiento, fueron adoptados los acuerdos siguientes:

Declarar soldados al mozo de Adamuz Torcuato Molina García, el de Torrecampo Tomás Sánchez Ranceral, los de Pozoblanco Antonio Villarejo Márquez, Alfonso Cabrera Arévalo, Miguel Amor Rubio, Claudio Redondo Fernández y Alfonso Domingo Prados Caballero, los de Aguilar Manuel Palma Varo, Manuel Puferrada Lucena, Antonio Pérez García, Manuel Pérez Reyes y Fernando León García, los de Villanueva de Córdoba Juan Romero Expósito, Calixto Santos Cabezas, Pedro Cepas Luna y Pedro Cantador Justo, los de Puente Genil Rafael Prieto Valenzuela, Miguel Cabello Chacón y José Guerrero Cabello, los de Palenciana Francisco Rivera Espinosa y Manuel Ríos Castro, los de Dos Torres Juan Medrán Romero, Juan Márquez Rubio, Simón Alcalde Tena, Juan Fernández García, Teófilo Fernández Serrano, Pablo Madueño Fernández, Eusebio Fernández Blanco, José Alcúdia Bolaño, Valentín Vique Delgado, Cesáreo García García, Rafael Fernández Carrasco, Escolástico García Delgado, Angel Manuel Tirado, Luis Díaz Rodríguez, José Espejo Muñoz, José González Serrano, Rafael Torrico Mearan, Marcelino López Fernández, José López Fernández, Juan Vique Tribaldó, José García Moreno, Justo González Alaes, Juan Jurado Luengo, Antonio Barrionuevo Romero, Sebastián Fernández Gómez y Diego Galán Romero, los de Villanueva del Rey Francisco Chacón Tena, Antonio Arroyo Fernández y José Fernández González.

Exceptuar del servicio de las armas a los mozos de Adamuz Rafael Molina Redondo, Francisco León Cerezo, José Pastor Castilla, Rafael Medina Sánchez, Baltasar Vega Cuadrado, Bartolomé Ruiz Cuadro, Diego Moreno Redondo, Amador Molina García, Cristóbal García Morales, Bartolomé Pozo Cerezo, Manuel Peña Plaza, Antonio Cazalla Aljama, Alonso Alcalde Garzón, Dionisio Valverde Póregosa, Manuel Montilla Montilla, Pedro Haro López, Antonio Díaz Ruiz, Pedro Valverde Ayoro, Francisco Román Calvillo, Juan Romero León, Eleuterio Muñoz Maillo y Bartolomé Ceballos Castillo, al de Pozoblanco Antonio Galán Benítez, al de Dos Torres José Toril Molina, al de Belmez Pedro Dávila Seco, al de Fuente Tójar Antonio Sánchez Rosa y al de Villanueva del Rey Tiburcio Jódar Cano.

Gacetillas

La Real Academia

El sábado próximo, a las siete de la tarde, celebrará sesión extraordinaria la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:
Encarnación Luque, de sesenta y cuatro años de edad, que vive en la calle del Aceituno, número 6, de erosiones y contusiones en el lado izquierdo de la cara.
Y Manuel Hermoso Acosta, de trece años,

XXII

cerlo sin privarse de nada, y yo soy un pobre diablo que viajo en segunda y no comemos a la misma mesa.

—Cierto; pero hay un restaurant donde podremos comer juntos y hablar, si usted me permite convidarle.

—Acepto con mil amores. Considerándome feliz de poder charlar de sobremesa con un perfecto caballero como usted, señor...

—Miguel Bernard, servidor de usted.—dijo el existente interrumpiéndole.—Vamos, sígame usted, señor...

—Félix Jarry—añadió a su vez el convidado, y echa la mítica presentación, bajaron a morzar en el restaurant del vapor.

Nuestros lectores desearán saber si aquel Félix Jarry era el mismo que dejamos en 1870 a orillas del Marne, en los alrededores de Champigny en una noche glacial, en compañía de Adela Gerar, la pseudocondesa, del cadáver del doctor Loiret y de una pa' rulla alemana. Efectivamente era el mismo.

¿Cómo después de transcurridos tantos años, el exargento de la guardia nacional, cómplice de la infame que vendían Francia a Prusia, venía en un paquebot directamente de Nueva Caledonia?

Lo explicaremos en dos palabras.
Jarry—ya tenemos pruebas de ello—era capaz de todo por dinero.

Después de los desastres del año fatal, después de las monstruosidades de la Commune, Adela Gerar, condesa de Kourawieff, mujer de gran ingenio, había montado una empresa, a cuyo frente la encontraremos pronto, y se ha-

que habita en la calle de Almanzor, número 48, de contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Defunción

Víctima de larga dolencia ayer falleció en esta capital don Luis Dueñas Cabrera, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral y antes de la de Segovia.

El finado por sus excelentes dotes de carácter y virtudes, se captó la estimación de cuantas personas le trataron y el cariño y respeto de las clases necesitadas, a las que se ocurría con munificencia.

La conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señera de la Salud se verificó anoche, a las diez, y a dicho acto asistió numeroso duelo.

Enviamos el pésame muy sentido a la apreciable familia del finado, que en paz descanse.

Buen servicio

En la mañana del día 17 del actual, el cosario de Sevilla José Castilla dió a Isidoro Castellano, mozo de la Agencia de don José Urbano, dos billetes del Banco de España de cincuenta pesetas cada uno para que los entregara en «La Mutual Latina».

Los billetes se le extraviaron al referido mozo, en la avenida de Canalejas.

Al tener conocimiento del hecho el vigilante Rafael Aguilar Cuéllar practicó diligencias y averigüó que los billetes los había encontrado el niño Manuel Marín, que vive en el número 48 de dicha avenida y el cual los entregó en la Inspección.

Seguidamente, el inspector jefe don Ramón Molina devolvió los billetes a Isidoro Castellano.

El Superior de los Misioneros

El reverendo padre Cosme Lorente, superior de la residencia de Córdoba de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María ha sido trasladado al colegio que dichos religiosos tienen establecido en Don Benito, sustituyéndole el reverendo padre Patricio de Mediavilla.

Reyerta

Por sostener reyerta y causar varias contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo a Rafael Márquez Carmona, ha sido detenido, ingresando en el Arresto municipal, un sujeto llamado Francisco Solano Bellido.

Márquez fué asistido en la Casa de Socorro.

Pésame

Enviamos el pésame muy sentido al senador don Enrique Núñez de Prado con motivo del fallecimiento de su tía doña Ignacia Jádenes Carballo.

En mal estado

El perito de mercados don Rafael Ortiz ha mandado retirar de la venta pública treinta y dos kilogramos de pescado que se hallaba en malas condiciones para el consumo.

Licencias

El juez de instrucción y de primera instancia de Córdoba don Mariano González Andía ha solicitado una licencia de quince días y los de Castro del Río y Posadas don Eduardo Iglesias Portal y don Manuel Heredia Trevilla las han pedido de treinta días.

—¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómpralo en el despacho de aceites finos de «La Oliverera», Cister, 4.

Detención

Hace tres meses próximamente unos mozalbetes colocaron en la vía férrea de la Sierra, cerca del puente de Pedroche, unas cuantas piedras y un pedazo de carril y además cortaron los alambres del telégrafo.

El jefe de la Guardia municipal don José Retamosa empezó a practicar gestiones para descubrir a los autores del hecho y ayer fueron detenidos por dos guardias.

Son aquellos los jóvenes de dieciséis años Rafael Pedregosa Trigo y Joaquín Rodríguez León, quienes quedaron a la disposición del juzgado de instrucción de esta capital.

Academia Gil Picache

Don Alejandro Sierra, alumno de dicho centro de enseñanza, ha obtenido plaza en la Academia de Caballería, teniendo hasta ahora el número 4 de la promoción.

En los ejercicios de Matemáticas ha merecido cuatro notas de muy bueno y ser felicitado por el tribunal examinador.

Mal hijo

La guardia municipal ha denunciado a Federico Brouet Chanzuz por maltratar a su madre y a una vecina de su casa llamada Dolores Estepa García, que quiso apaciguar los ánimos.

Federico fué detenido, ingresando en el Arresto municipal.

La Caja de Ahorros

El día 18 ingresaron en la Caja de Ahorros 23.919 pesetas por 223 imposiciones, de las cuales eran nuevas 23, y se pagaron 24.923/64 pesetas, a solicitud de 99 imponentes, 19 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Blasfemo

Víctima de una mona enconada, blasfemo en la calle de San Juan de Letrán un sujeto llamado Manuel Pérez, quien además insultó a los vecinos de la casa número 44 de la expresada vía, ingresando en el Arresto municipal, para su curación.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, 26 del corriente, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Septiembre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de las mismas.

Un pájaro

El cuerpo de vigilancia ha detenido a Ricardo Mesa, sujeto de malos antecedentes.

Sin dueño

En el Arroyo de la Miel, del término de esta capital, ha aparecido un cerdo, ignorándose quien sea su dueño.

Ha sido depositado en el Asilo de Madre de Dios.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES

Caparús y Compañía

Nombramientos

Ha sido nombrado juez de instrucción y de primera instancia de Bujalance don Luis Jiménez Clevéria, que lo era de Chiclana, y de Chiclana don Ramón de Cózar Vargas Zúñiga, que lo era de Bujalance.

Niños escandalosos

Han sido denunciados los niños de doce y nueve años de edad Antonio Alcalde y Rafael Ruiz López, que sostuvieron reyerta en la calle de Gu-

tiérrez de los Ríos, promoviendo un gran escándalo.

Caballería extraviada

En el Asilo de Madre de Dios está depositado un burro encontrado en la calle de Armas, sin dueño conocido.

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Pasaje del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidánselas memorias y guías. Se remiten gratis.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Práxides virgen.—Mañana.—Santa María Magdalena, penitente.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de Santa Marina, costado por doña Rafaela Suárez Varela, por su padre y por su esposo don Angel Barbudo.—Mañana en la parroquia de Santiago, costado por don Agustín Fernández, Sochantre de la parroquia, por sus difuntos.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de cuatro a ocho.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señera de las Nieves, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señera de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.

San Hipólito.—Todos los días del mes de Julio se hará en esta iglesia el ejercicio del mes de San Ignacio, durante la Misa de ocho.

En los Dolores.—Hoy quinto día de novena a Nuestra Señera del Carmen: durante la Misa de las nueve se rezará el santo rosario y a continuación se hará un breve ejercicio de la novena.

San Francisco.—Hoy quinto día de novena a la Virgen Santísima del Carmen. Durante la Misa de ocho, que se dirá en el altar de la Virgen, se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio correspondiente.

Auxiliar de la Magdalena.—Hoy segundo día de solemne tríduo a Santa María Magdalena, en esta forma: por la mañana Misa cantada con manifiesto, a las ocho y media, y por la tarde, a las seis y media, rosario y ejercicio también con manifiesto, terminando con la reserva.

Los cultos de hoy son costeados por don Antonio Córdoba y Medina, por sus difuntos.
Mañana, a las nueve, habrá Misa solemne, con panegírico a cargo de don Esteban Espejo Reyes. Iglesia del Buen Pastor.—Mañana, a las nueve, habrá función religiosa en honor de Santa María Magdalena, estando el panegírico a cargo de un R. P. Misionero del L. C. de María.

Todos los fieles que visiten dicha iglesia, confesados y comulgados, desde las vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana, pueden ganar indulgencia plenaria y remisión de los pecados.

Las misas que se celebren el día 21 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortega (q. e. g. e.).

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias.

V aniversario

Las misas que se celebren el día 21 en la parroquia del Sagrario, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Julia Lovato y Camacho, viuda que fué del señor don Pedro de Toro y Merto.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

XXXII aniversario

Las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el día 22, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Rafael Jtmélez Hidalgo (q. e. p. d.) Abogado del Ilustre Colegio de Córdoba, que falleció en esta ciudad el 22 de Julio de 1883.

Sus hijos ruegan a sus parientes, amigos y personas piadosas encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen al alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbra.

El día 22 habrá Jubileo extraordinario en el monasterio de Santa Marta, costado por don Manuel Tarradas y señora, en sufragio del alma de su hermana la señorita Magdalena Vidal.

Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario, letanía cantada, lectura espiritual, terminándose con la reserva.

Las misas que se celebren el día 23, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Calixto Rodríguez Calero (q. e. p. d.) Su afligidísima viuda ruega a sus amigos y personas piadosas encomiendan su alma a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos)

Teléfono número 140.

Plato del día: Solomillo en salsa Robert.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tondillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día: Escocó de ternera a la francesa. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

Por mejora de local se traslada el restaurant de Miguel Gómez al número 5 de la misma calle, en la puerta más abajo.

"ANIS PRETEL"

—No podía ser mejor. Un corazón de oro... un alma elevada.

—¿Y cuándo ha muerto?

—Hace unas cuantas semanas.

—¿Era hombre de edad?

—Al contrario, muy joven... los jóvenes son los que se mueren antes.

—Debería usted haberse quedado con su familia.

—No tenía familia.

—¿No era casado, no tenía hijos?

—Mi amo era viudo de una joven a quien adoraba, y cuya muerte ha acorreado la suya... no le quedaba un solo pariente próximo o lejano.

—En ese caso, ¿a quién va a parar su fortuna?

—El quería dejarme una parte de ella.

—¡Excelente idea!

—Pero yo no he querido.

—¿Por qué?

—Porque me consideraba bastante rico.

—Lo que abunda no daña. Pero, en fin ¿quién ha heredado?

—La abijada de mi amo.

—¿Y a cuánto ascenderá el importe de la herencia?

—Calculando por bajo, lo menos quince millones.

Al oír esta cifra, el interlocutor de Bernar se quedó con la boca abierta, absorto de sorpresa.

En aquel momento tocaron la campana anunciando el almuerzo.

—Vamos a almorzar—dijo.

—Sí, pero yo no puedo ir con usted.

—¿Por qué?

—Porque usted viaja en primera clase, como puede ha-

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas después de la hora de costumbre porque estuvo en el estudio de Benlliure para ver un busto que le está haciendo el citado artista. Dijo que los Reyes continuaban en La Granja sin novedad y que esta noche marcharían a San Sebastián.

Añadió que carecía de noticias y que los telegramas de Marruecos no acusaban novedad.

Llegada de Marina

En el tren expreso de Andalucía llegó el general Marina.

En la estación le recibieron el Jefe del Gobierno, el Ministro de la Guerra, el general Jordana y varios jefes y oficiales del Ejército.

En unión de Jordana marchó, en automóvil, al Palace Hotel, donde ambos conferenciaron extensamente sobre asuntos relacionados con Marruecos.

El Cardenal Almaraz

Ha marchado a Palencia, desde donde continuará el viaje a Santiago, el Cardenal Arzobispo de Sevilla.

Un banquete

Mañana, en las habitaciones del Ministerio de la Guerra ocupadas por Echagüe, se celebrará un banquete de treinta cubiertos en honor de Marina y Jordana.

Asistirán los generales que tienen cargos en Madrid.

Los viajes del Rey

El día 25 vendrá el Rey a Madrid donde permanecerá hasta el 31 del actual.

Por este motivo retrasará su marcha a Santander el Ministro de Marina.

Visita y conferencia

A última hora de la tarde Sánchez Toca visitó a Jordana y conferenció con él extensamente.

Convocatoria

La «Gaceta» publica la convocatoria para proveer, mediante examen, cien plazas de aspirantes a ingreso en el cuerpo de seguridad, para ocupar las vacantes que haya en provincias, exceptuando las de Madrid y Barcelona.

Manifestaciones de Jordana

El general Jordana recibió a los periodistas en el hotel donde se hospeda.

Les dijo que por razones que comprenderían no podía ser muy explícito.

Lleno—añadió—dos factores importantes para cumplir mi deber, que son el apoyo del Gobierno y el de la opinión pública.

Desearía también la benevolencia de la prensa, sin que esto quiera decir que no me combata; por el contrario, debe indicarme los errores que cometa, ante un asunto de tan capital importancia para España como es el de Marruecos.

Si fracasó repito que dejaré mi puesto, pues no quiero sacrificar, por vanidad, los intereses de la patria.

Volvió a elogiar el tacto de Marina y dijo que seguiría sus huellas.

Y anunció que visitará las posiciones que no conoce.

Conferencia

Mañana, a las once, en el palacio de la Presidencia, conferenciarán el Jefe del Gobierno, el Ministro de la Guerra y los generales Marina y Jordana.

De Instrucción pública

Una comisión de maestros visitó esta tarde al Director general de primera enseñanza para pedirle la creación de una categoría de cinco mil pesetas y el aumento de algunas plazas en las categorías superiores a dos mil.

Bullón manifestó la imposibilidad de acceder a tal deseo por no existir consignación en el presupuesto y porque las Cortes acordaron no crear plazas superiores hasta que todos los maestros percibiesen, por lo menos, mil pesetas de sueldo.

Ofreció que en el próximo presupuesto se incluirá la cantidad necesaria para esas atenciones, a fin de mejorar las categorías y suprimir los sueldos inferiores a mil pesetas.

Y dijo que se propone que los maestros ingresen con mil quinientas pesetas y los ascensos sean de quinientas en quinientas.

Suicidio

Se ha suicidado, disparándose dos tiros en la cabeza, el encargado del Hotel Ritz don Carlos Kirtz.

Era de nacionalidad alemana.

Ignóranse los móviles del hecho.

Habla Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación manifestó a los representantes de la prensa que había conferenciado con el Gobernador de Barcelona quien le dió cuenta de las gestiones que realiza para solucionar el conflicto de los marinos mercantes, insistiendo en que tiene impresiones optimistas.

Sánchez Guerra anunció que también conferenciará con el Gobernador y el Alcalde de Valencia, acerca de la retirada de la minoría conservadora del Ayuntamiento.

Una entrevista

El Ministro plenipotenciario de Portugal ha visitado al Jefe del Gobierno, conferenciando con él extensamente.

Declaraciones de Marina

El periódico «Heraldo de Madrid» publica interesantes declaraciones hechas a uno de sus redactores por el general Marina.

Dice este que en el problema de Marruecos el objetivo de nuestra influencia es el régimen civil una de cuyas ruedas es la acción militar.

Considera imposible, por ahora, que el Residente sea un hombre civil, pues para eso se requiere una previa dominación militar y, por tanto, un general.

Se muestra muy satisfecho del eficaz concurso que le han prestado los comandantes generales de las plazas militares de Marruecos.

Niega terminantemente que hubiese siquiera

un barrunto de que el general Fernández Silvestre se rozase con la disciplina.

Dice que le parece bien e indispensable que se nombre también un general en jefe.

Afirma que en las recompensas concedidas y en las que hay pendientes si él ha pecado de algo al proponerlas no ha sido seguramente de prodigalidad.

Asegura que el contrabando de armas puede considerarse extinguido desde hace algunos años, a pesar de que los moros rebeldes pagan aquellas caris.

Y también sostiene que si ha habido algunas deserciones ha sido de moros adictos.

Provincias

El Arzobispo de Sevilla

Oficialmente comunican de Palencia que llegó el Cardenal Arzobispo de Sevilla, de paso para Santiago.

Las tormentas

Participan de Cuenca que en el término de Zarzuela descargó una tormenta horrorosa, acompañada de lluvias torrenciales y pedriscos, que ha arrasado por completo la cosecha.

Accidentes en las minas

Telegrafían de Cartagena que en la mina San Joaquín ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando dos obreros muertos y otros dos gravemente heridos.

En la mina San Manuel también quedaron sepultados varios trabajadores, a causa de otro desprendimiento de tierras y tres sufrieron heridas.

Espantoso crimen

Dicen de Huelva que en la caseta del guarda del ferrocarril de Santaolana a Zufre, Manuel Sánchez Fuentes, han aparecido, muertas a tiros, la esposa, la suegra y una cuñada de aquel.

El guarda ha desaparecido. Créesele autor del terrible crimen y se practican gestiones para capturarlo.

La situación de Reus

Dicen de Reus que el movimiento industrial y mercantil está paralizado casi por completo. Pasan de tres mil los obreros que carecen de trabajo.

Un hallazgo

Participan de Oviedo que en Cadillero unos marineros que se dedicaban a la pesca encontraron, nueve millas al Noroeste del pueblo, una botella taponada, la cual contenía papeles.

Enviáronla a la autoridad militar y ésta procedió a examinar los documentos.

Tienen el timbre de la compañía de navegación Holland América Línea.

Uno dice: «Socorro; suplicase socorro. Notifíquelo a Augusto Witman en New Jersey.» Otro expone la situación extrema del vapor Rotterdam que navegaba con rumbo a Nueva York.

Añade que recurren al medio de la botella para dar publicidad al naufragio.

Las autoridades de Marina practican gestiones para averiguar lo ocurrido.

Mitín nacionalista

Las juventudes nacionalistas de Barcelona celebrarán mañana un gran mitin para protestar contra la conducta del Gobierno.

Una invitación

Dicen de Barcelona que una comisión de radicales de Tarragona ha invitado a Lerroux para que presida el mitin de propaganda radical que se celebrará en aquella población y use de la palabra en tal acto.

Lerroux ha accedido a los deseos de sus amigos.

Las cuestaciones para los belgas

El Gobernador de Barcelona ha manifestado que no permitirá las cuestaciones públicas para socorrer a los huérfanos belgas.

Acto de barbarie

Comunican de Pamplona que, durante la madrugada última, en la villa de Alsasua, un desconocido arrojó un cartucho de dinamita en las oficinas de telégrafos.

La explosión causó grandes desperfectos. No ocurrieron desgracias personales.

Las huelgas de Alcoy

Participan de Alcoy que la huelga de los obreros del ramo de manufactura sigue en el mismo estado que los días anteriores.

Numerosos huelguistas continúan emigrando. Treientos de aquellos han sido detenidos por intentar emigrar sin pasaportes.

Los obreros panaderos han notificado al Alcalde que el próximo día 25 se declararán en huelga por negarse los patronos a acceder a las peticiones que les han formulado.

Las autoridades adoptan precauciones a fin de evitar que la población carezca de pan.

Extranjero

=LA GUERRA=

INTERNACIONAL

Parte francés

A las tres de la tarde se facilitó en París la siguiente comunicación oficial de los ejércitos aliados:

En Artois, alrededor de Souchez y en Neuville ha habido algunos combates entre la artillería.

En Aisne siguió el bombardeo del enemigo, que cañoneó a Soissons.

En los altos del Mosa la noche última fué muy agitada.

Cerca de la trinchera de Calonne rechazamos varios ataques de los alemanes.

Cuatro aeroplanos nuestros arrojaron cuarenta y ocho obuses sobre la estación de bifurcación de Challerange.

Una escuadrilla de seis aviones también bombardeó la estación de Colmar, causando grandes destrozos en los edificios, las vías y los trenes de la estación principal y de la de mercancías.

En la población no cayó proyectil alguno. Los aviadores regresaron ilesos.

Comunicación italiana

La última comunicación facilitada en Roma dice que en Cadora siguió la ofensiva de los italianos.

En Valsariso han avanzado las tropas italianas.

En Montefaroma se apoderaron de tres blocaos.

En Pleso se libró una empeñada acción a la bayoneta y el enemigo sufrió muchas bajas.

En el Isonzo sigue la lucha y los italianos ocuparon la meseta de Canso y varias líneas de trincheras, haciendo prisioneros a dos mil austriacos y apoderándose de seis ametralladoras y mil quinientos fusiles.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica que en Souchez fueron rechazados los franceses, que sufrieron grandes pérdidas.

En el Oisse y en Argonna siguen los duelos entre la artillería.

En Eparges los alemanes han fortificado sus posiciones, haciendo al enemigo trescientos prisioneros.

En el frente oriental se han apoderado de tres pueblos, rechazando a los rusos entre Pissa y Skawa.

Los moscovitas se han retirado a la margen opuesta a la que ocupaban del Narew.

En todas estas operaciones han hecho los germanos cerca de veintinueve mil prisioneros.

En Polonia sigue la retirada de los rusos entre el Vístula y Pilika.

En Pilsar ha sido aniquilada una división rusa.

Las tropas alemanas forzaron el paso del Wolka y atravesaron el Bóug, obligando al enemigo a retroceder.

El grueso del ejército ruso se halla cercado. El general Arz ha hecho dieciséis mil prisioneros y se ha apoderado de veintiocho ametralladoras.

Parte austriaco

Un parte comunicado en Viena dice que las tropas austro-húngaras ocuparon varias posiciones de Ilza.

En el río Vohka hicieron prisioneros a tres mil rusos y en la región de Secal a mil setecientos.

Los moscovitas han iniciado la retirada en todo el frente.

En el teatro italiano siguen los combates en la región de Gorizia, siendo rechazado el enemigo en toda la línea.

Comunicación rusa

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial:

En las regiones de Chable y Riga detuvimos el avance del enemigo y nos apoderamos de un importante convoy.

Frente a Trasiemen obligamos al enemigo a evacuar las trincheras que nos tomó hace algunos días.

En otros puntos el adversario continúa la ofensiva y rechazamos sus ataques, librando combates muy sangrientos.

En las regiones del Norte avanzan los austro-alemanes y hemos retrocedido algo.

Comunicado turco

Oficialmente comunican de Constantinopla que en Seddul Bar los aliados emprendieron un ataque contra el ala izquierda del ejército turco y sufrieron una gran derrota.

En el frente de Irak intentaron iniciar un ataque, sin resultado.

Las operaciones de los aliados

El parte oficial de los ejércitos aliados comunicado en París a las once de la noche dice así:

En Artois siguen las acciones de la artillería y no ha habido encuentro alguno entre la infantería.

El violento bombardeo de Reims ha causado varias víctimas en la población civil.

Entre el Mosa y el Mesela, en Eparges, en la región de Fegenbaya y en el bosque de Le Petre el cañoneo es bastante vivo.

La noche del 19 al 20 uno de nuestros dirigibles arrojó veintitrés bombas sobre la estación militar y el depósito de municiones de Vigneulles Hattonchatel.

La aeronave regresó indemne a nuestras líneas.

Rumania

En París se insiste en que los imperios centrales se proponen dirigir una nota enérgica a Rumania.

Dícese que el Gobierno rumano ha adoptado disposiciones militares y ha suprimido los trenes de excursiones veraniegas.

Las víctimas de la guerra

En la Cámara de los Comunes ha declarado Asquith que las fuerzas inglesas de mar y tierra que operan en los Dardanelos han tenido las siguientes bajas: 8.080 muertos, 26.814 heridos y 7.556 desaparecidos.

Las bebidas alcohólicas

El Ministro del Interior, de Francia, ha presentado en la Cámara de los diputados un proyecto de ley estableciendo ciertas restricciones en la venta y el comercio de bebidas alcohólicas mientras dure la guerra.

Otras noticias

La revolución en Méjico

Comunican de Washington que, según noticias de Méjico, los partidarios de Carranza, al saber que una columna volante de villistas se dirigía hacia la capital de la República, la abandonaron haciendo entrega del mando a las autoridades civiles.

Una agresión

Telegrafían de Lisboa que en el cuartel de San Jorge un centinela disparó contra el teniente Ferreira, causándole tan graves heridas que murió al poco.

El Emperador de Austria

En Ginebra se insiste en que el Emperador Francisco José se ha agravado de la dolencia que padece. Sufre una gran excitación nerviosa.



La primera crisis.

A pesar de cuantos cuidados las rodean, en la época de la formación, las jóvenes decaen manifestamente en tal momento. La joven que hasta entonces había estado fresca y robusta se pone pálida y nerviosa. Es la crisis de la pubertad, la primera de las crisis femeninas. En ese instante es de toda urgencia tomar las disposiciones necesarias para que la sangre de la joven se sostenga rica y pura. De no hacerlo así de seguro resultaran graves desordenes. Entonces es cuando comienzan las enfermedades de languidez y de consunción que a tantas jóvenes arrebatan.

Las Píldoras Pink han salvado de la muerte o de una larga vida de miseria física a no pocas jóvenes. No hay nada comparable a las Píldoras Pink para enriquecer la sangre y tonificar el sistema nervioso. Las Píldoras Pink dan sangre con cada píldora.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

D. Rafael Gavilán Bravo,

Abogado y Corredor de Comercio, pone en conocimiento de su clientela que ha trasladado su escritorio a la calle de Ramirez de Arellano, n.º 9.

Anís «La flor de Rute»

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'72.—Ternera con hueso, a 2'12.—Idem sin hueso, a 3'12.—Borrigo, a 2'08.—Macho, a 1'74.

Cebada superior

Se vende a 28 reales fanega a domicilio del comprador. Almacenes de aceites de oliva y cereales de los señores Rodríguez Hermanos, Avenida de Cansejas, 46.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Helados para hoy
Mantecado, Fresa, Crema de chocolate, Granizada de limón, Granizada de almendra.
TELEFONO NUM. 31

CLARITA

Es el mejor amontillado fino procedente de las bodegas de don José García Delgado y Hermanos, de Jerez de la Frontera.

— Esta casa tiene los mejores Coñacs y vinos olorosos —
Para la venta, Osuna y Ceballos.— Córdoba.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879

LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SUBTAN DE CORDOBA

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ «LA PERLA»

I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Espuma de ponche español.—Leche merengada.—Granizada de almendra.—Granizada de café.—Granizada de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Esta casa, para comodidad de su numerosa clientela, ha establecido una sucursal en el paseo del Gran Capitán, n.º 8.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 45'00.—Idem idem a la sombra, 36'00.—Idem mínima, 22'80.—Idem media, 29'70.—Oscilación, 13'80.—Agua de lluvia en milímetros, 00'00.—Agua evaporada en milímetros, 8'60.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0º 752'80. Temperatura a la sombra, 27'40.—Idem del termómetro humedecido, 20'20.—Tensión del vapor, 14'00.—Humedad relativa, 53'20.—Estado del cielo, Caci desp.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 105'10.

NOVENO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. JOSÉ CANTARERO Y MARTIN

FALLECIÓ EL DIA 22 DE JULIO DE 1906

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 22 de los corrientes, en la iglesia parroquial del Salvador, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplaudidas por el alma de dicho señor.

